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ADAM SMITH E A DIVISAO DO TRABALHO

O livro I da Riqueza das nagcées de Smith tem o seguinte tftulo:
“Sobre as causas do aumento da produtividade do trabalho e sobre a
ordem, segundo a qual, o produto deste trabalho & naturalmente distri-
bufdo pelos homens de diferentes condigdes sociais.” "

A primeira preocupacio de Smith &, portanto, saber como au-
menta a produtividade do trabalho, e depois, como os frutos desse tra-
balho sfo distribufdos entre os homens. O primeiro capftulo de sua
obra trata efetivamente sobre a divisao do trabalho. E Smith estabelece
um ponto de partida importante ao dizer que o crescente desenvolvi-
mento da produtividade € o aumento do engenho, destreza e discerni-
mento ao qual estd ligado, “‘parece ter sido provocado pela divisio do.
trabalho”. o

Mas € necessério esclarecer o que ele entendia por tal divisfo.
Smith sabia que nas tribos primitivas, assim como na sociedade em que
vivia, existia uma divisfio sexual do trabalho, uma divisio fundamenta-
da nas distintas faixas te idade dos trabalhadores, assim como o fato de
que uns trabalhavam no campo e outros nas cidades. Em sfntese: nio
era novidade para ele a existéncia de uma divis#o social do trabalho,

Contudo, a divisdo técnica que se acentuava no interior das uni-
dades fabris que iam se multiplicando, constitufa algo novo. Para ele, o
aumento da produtividade estava relacipnado intimamente com a capa-
cidade de acentuar este tipo de divisdo. Se cada trabalhador se dedicas-
se 2 realizac@io de uma dnica tarefa durante todo o tempo, sua producéio
no final do dia, ou a produgio do conjunto de trabalhadores assim or-
ganizados seria muito maior do que se cada um realizasse todas as tare-
fas necessérias 2 produgio de uma mercadoria.
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Do ponto de vista da teoria do valor, a maior divisdo do trabalho
. permitiria um barateamento dos produtos, pois se uma mesma quanti-
dade de trabalho proporcionasse uma quantidade rmaior de produtos,
cada unidade encerraria menor quantidade de trabalho. Portanto, o seu
valor diminuiria e assim ele poderia ser vendido por um prego mais
baixo.

Evidentemente o comércio (especialmente o exterior) seria bene-
ficiado, pois o fabricante que pudesse vender mais barato (pois seus
custos eram também menores) teria vantagens sobre seus concorrentes.
Mas, pouco adiantaria aprimorar a diviso do trabalho, produzir em
maior escala e mais barato se nfo houvesse um mercado suficiente-
mente amplo para absorver estas mercadorias. Portanto, o limite da in-
tensificacio da divisdo do trabalho e do aumento da produtividade, se
encontrava na expansio dos mercados, particularmente os do exterior.
A recomendagiio de polftica econSmica decorrente desta concepgao nio
poderia ser outra do aﬁob&m%mno:?ﬁa isto €, que ninguém
estragasse a festa opondo barreiras A entrada dos produtos que os in-
gleses conseguiam produzir mais barato do que os demais.!

Ao formular a sua *‘teoria”? sobre a divisdo do trabalho, Smith
estava impressionado com o que ggEﬁEﬂ%Em@ﬂﬁ&%
netes: !

... poderemos citar wna indistria muito débil cuja divisdo do
trabalho tem sido muito notada: a fabricagdo de alfinetes. Um
trabalhador que ndo esteja habituado a esta inddstria (que a di-
visdo do trabalho transformou nwna atividade espectfica) ou ds
mdgquinas nela usadas (para cuja invengdo contribuiu provavel-
mente essa mesma divisdo do trabalho) dificilmente poderd, dada
a sua falta de conhecimento, fazer wn alfinete num dia, e certa-
mente ndo conseguird fazer vinte.

Smith exagera. Embora exigisse uma ou outra operagéo complexa
— como a colocag@io da cabega — a fabricagdo de alfinetes estava ao al-

1 mmsnwoaouonno a que tem por base tedrica as concepgbes de Smith € exata
mente oposta a dos mercantilistas, Para mnnEnn&maaooaanga?
re, laisser-passer; para os mercantilistas a nagéo devia praticar o protecionismo.

2 Smith pensava, equivocadamente, que a divisdo do trabalho g&moﬁmnauﬁum
propensio natural do homem a trocar e permutar objetos, Sem mencionar o
fato de que ele detestava comprar o milho para o préprio cavalo existiam so-
ciedades conhecidas por ele em que a divisdo do trabalho ocorria sem que
houvesse a troca como um processo habitual e generalizado.
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cance de um operdrio comum. Se realizasse todas as tarefas, sua pro-
dutividade seria baixa, mas provavelmente produziria mas do que vinte
unidades e, sem nenhuma ddvida, mais do que um alfinete.

O que interessa, no entanto, € como a divisdo técnica do trabalho
permite aumentar a produtividade. Smith prossegue:

Mas devido @ maneira como atualmente esta atividade estd orga-
nizada, ndo sé constitui um tipo de produgdo com caracteristicas
muito especfficas, como ainda se apresenta dividido num certo
nigmero de ramos de atividade, grande parte dos quais se asse-
melha a indistrias distintas. Um homem transporta o fio metdli-
co, outro endireita-o, wn terceiro corta-o, wn quarto aguca a
extremidade, um quinto prepara a extremidade superior para re-
ceber a cabega; para fazer a cabega sdo necessdrias duas ou trés
operagées distintas; colocd-la constitui também wma tarefa espe-
cffica, branquear o alfinete outra; colocar os alfinetes sobre o
papel de embalagem é também wna tarefa independente. O im-

portante do trabalho do fabrico de alfinetes estd portanto dividi-

do em cerca de dezoito operagdes distintas que, mﬂﬁwg.&.

bricas, sdo efetuadas por diferentes operdrios, se bem que nou-

tras o mesmo operdrio possa realizar duas ou trés delas.

Ali trabalhavam dez operédrios que fabricavam mais de 48.000 al-
finetes por dia, ou seja, cada um produzia cerca de 4.800 em média. Se
trabalhassem separadamente uns dos outros, ¢ Smith volta a carregar
nas tintas, “‘ndo conseguiriam produzir vinte alfinetes, nem talvez um
dnico por dia”.

Este aumento da produtividade originado pela divisdo do trabalho
tem como base o degenvolvimento de trés processos simultinecos: em
primeiro lugar, ao dedicar-se a uma atividade especffica, cada trabalha-
dor adquire maior destreza na tarefa que executa; em segundo, hé eco-
nomia de tempo que em geral seria perdido pelo trabalhador individual
a0 passar de uma atividade para outra; e em terceiro, pela invengdo de

~ grande ndmero de méquinas que podem executar as tarefas simples re-
- sultantes do parcelamento.

Este parcelamento do trabalho, a0 mesmo tempo que significa o
aumento da produtividade, € a sentenga de morte contra o artesanato.

~ Com ele o produtor direto vai perdendo o controle do processo de tra-
~ balho: antes, mesmo para realizar uma operagdo parcelada, ele mancja-
- va uma ferramenta; agora, com a introdugdo de méquinas, o trabalbador
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perdia o controle técnico do instrumento de trabalho: o ritmo de traba-
lho; por exemplo, passava a ser gradativamente determinado pela mé4-
quina, e nfo mais por seu operador. O trabalhador perdia também o
controle econdmico que ainda conservava sobre o processo de produ-
¢80, pois as méquinas, ao contrdrio das ferramentas, eram propriedade
do capitalista e ndo do artesdo. Este vai se transformando portanto num
verdadeiro proletéirio.

_ Com estes elementos como referenciais realizdvamos dois tipos de
exercfcios.

A Divisdao do Trabalho e as Diferencas de Saldrios

O primeiro exercicio consistia numa anélise das relagdes entre a
divisdo do trabalho e as diferengas de saldrios entre os trabalhadores.
Utilizdvamos uma interpretagio interessante de Charles Babbage sobre
as concepgles de Adam Smith. Em seu livro Sobre a economia de ma-
quinaria e manufaturas, cuja primeira edigdo somente veio a pidblico
em 19323, ele observa que a causa mais importante ¢ influente de redu-
¢80 de custos pela divisdo do trabalho “‘passou inteiramente desperce-
bida”.

Embora reconhecesse as causas anotadas por Smith como impor-

tantes, Babbage assinalava que a redugdo de custos pela intensificagio

da divisio do trabalho se devia principalmente a que

o mestre manufatureiro ao dividir o trabalho a ser executado em
diferentes processos, cada qual exigindo diferentes graus de pe-
ricia ou forca, pode comprar precisamente aquela exata quanti-
dade de ‘ambas’ que for necessdria para cada processo; ao pas-
so que, se todo o trabalho fosse executado por um operdrio,
aquela pessoa deveria possuir suficiente pericia para executar o
mais diftcil e forga suficiente para executar a mais laboriosa das
operagdes nas quais o oficio € dividido.

O préprio Babbage fornece dados sobre a fabricagéo de alfinetes
mostrando como a cada operagido corresponde um pagamento diferen-
ciado, supondo-se diferentes habilidades, esforgo ffsico, etc. necessé-

rios a sua realizacdo:

3 Este trecho da obra de Babbage & transcrito da citagdo feita por Braverman
em Trabalho e capital monopolista. 3* ed. Rio de Janeiro, Zahar, 1981,
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Desenrolar o arame Mulher 3s. 3d. pordia
Esticar o arame Homem 18 —

Mulher - 6d.
Fazer a ponta Homem 5s. 3d.
Enroscar e aparar cabegas Mulher - 4,5d.

Rapaz 5s. 45d.
Colocar cabegas Homem 1s. 3d.
Afinamento e branqueamento Menina 6s. —

Homem 3s. -
Alinhamento num papel Mulher 1s. 6d.

s = xelim; d = pence; 1 s = 12 d.

Se o pagamento de um artesfio capaz de realizar todas as ativida-
des descritas acima fosse feito pelo nfvel mais elevado, evidentemente
os custos de produciio seriam bem maiores, pois durante parte do tempo
um trabathador cuja forga de trabalho valesse mais, estaria realizando
atividades que poderiam ser desempenhadas por trabalhadores o:._u for-
ca de trabalho valesse bem menos.

N#o resta divida que o argumento de Babbage € correto. Zsm o
préprio exemplo dado como evidéncia das diferengas salariais oferecia
uma boa oportunidade de anélise por parte dos alunos pois nfio deixava
de trazer inconsisténcias. E, na verdade, o exercicio tinha por finalida-
de a identificagéio destas.

Em pouco tempo muitos alunos percebiam que se o oc._occo do
capitalista fosse reduzir custos com o pagamento de salérios, seria de
estranhar que uma mesma tarefa como a de esticar o arame admitisse
um salfrio de 1 xelim para o homem e de 6 pence (isto &, a metade) pa-
ra a mulher. Se ambos. realizassem a mesma tarefa com o mesmo grau
de eficiéncia ndo g&mam razdo econfmica alguma para empregar ho-
mens.

As Eaupmoaﬁu Sg a encontrar neste exemplo mais um caso
— e bem antigo — de discriminago contra a mulher trabalhadora. Con-
tudo, os dados apresentados por Babbage mostravam também que
acontecia o inverso: para afinar e branquear os alfinetes, uma menina
recebia 6 xelins ¢ um homem a metade, ou seja, 3 xelins. Nesse caso,

§  ndo haveria razdo alguma para empregar meninas...

As alunas que defendiam a tese de que as mulheres eram discri-
minadas economicamente, isto €, recebiam um sal4rio menor do que o
dos homens para desempenhar a mesma fungfo, nfo deixavam de se

~ .impressionar com este argumento que o préprio Babbage acentuava:
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:se pudesse pagar menos a alguém para que cumprisse a mesma
tarefa, o capitalista em norne da redugdo de seus custos, empre-
8aria independentemente se esse alguém fosse crianca, adulto ou
idoso, mulher ou homem.

Os alunos geralmente se mantinham na defensiva, nio dizendo

nem sim, nem n3o. Sugeria que a questdo fosse encarada menos pelos
argumentos tedricos e mais pela verificagiio empfrica. Isto &, solicitava
— especialmente 3s mais exaltadas — que pesquisassem casos concretos
de discriminacfio salarial (entendida como a existéncia de salérios dife-
rentes entre 0 homem e a mulher para que realizassem a mesma tarefa
com o mesmo grau de eficincia) entre os sexos, e trouxessem os re-
sultados para serem debatidos em sala de aula.

A Divisdo do Trabalho e os Princtpios de Administragdo Cientffica

O segundo exercfcio consistia numa anflise comparativa entre as

concepgOes de Adam Smith e as proposigSes de F.W. Taylor. Um dos
objetivos era estabelecer se as razdes elencadas por Smith para o au-
mento da produtividade do trabalho eram as mesmas identificadas por
Taylor. Utilizévamos como referncia um trecho do livro Principios de
administragcdo cientffica, onde Taylor relata o famoso caso do carre-
gamento de lingotes de ferro na Bethlehem Steel Company no final do
século passado nos Estados Unidos. O caso pode ser resumido mais ou
menos da seguinte maneira: com o infcio da guerra entre os Estados
Unidos e a Espanha, os lingotes de ferro cujos precos haviam cafdo
muito nos anos anteriores, se recuperaram tomando economicamente
interessante vender aqueles que se encontravam amontoados nos pétios
da empresa. O problema era como fazé-lo reduzindo os custos de mao-
de-obra, uma vez que a tarefa de preparé-los para o transporte se reali-
.zava manualmente. Passemos a palavra ao préprio Taylor:

““A Bethlehem Steel Company tinha entdo cinco altos-fornos,
cuja produgdo vinha sendo transportada durante muitos anos por
wn grupo de carregadores de barras de ferro.

Na época esse grupo compunha-se de mais ou menos 75 homens.
Eram operdrios de valor médio, dirigidos por excelente contra-
mestre, que fora também carregador de barras de ferro e, no
conjunto, o trabalho era realizado tdo rdpido e razoavelmente
como em qualquer outro lugar naguele tempo.

Estendeu-se para dentro do campo um desvio de estrada de fer-
ro, em cujas margens ficaram as pilhas de lingotes. Uma pran-
cha em declive foi colocada sobre a parede do carro e os homens
tiravam de sua pilha, barras de cerca de 45 quilos, avangavam
pela prancha inclinada e jogavam as barras no fundo do vagao.
Verificamos que o carregamento médio era de 12 1/2 toneladas
por homem/dia. Depois de estudar o assunto, .,.E.mcwm%aom
ao comprovar que os carregadores melhores podiam transportar
entre 47 e 48 toneladas por dia, em vez de 12 1/2-toneladas. Esta
tarefa nos pareceu tdo pesada que voliamos a neaﬁumﬂnﬁ a ob-
servagdo vdrias vezes antes de certificar-nos de que ndao incor-
rfamos em erro. Uma vez confirmado que 47 toneladas corres-
E%mgngﬁggsg%%%naﬁ?
res carregadores, mostrou-se claro o problema que enfrentdva-
mos, como administradores, em face do sistema cientlfico.
Nosso dever consistia em providenciar que as 80.000 toneladas
de barras fossem colocadas nos vagbes na propor¢do de 47 to-
:nghoﬁgnhow&a. em vez das 12 ~.\N. como estavam
sendo transportadas anteriormente. E além disso, era g&a
nossa obrigagdo cogitar que tal servigo .‘aaus. gﬂ:ﬂ&o.umﬂ dis-
cussées graves, e de tal modo que os operdrios se sentissem tdao
satisfeitos em carregar 47 toneladas em média como as 12 12 na
forma a.
Nossa .W.hh\ﬂwm_nm.‘.a providéncia foi a selegdo cientffica do trabalha-
MN“& novo sistema de administracdo € regra inflextvel falar e
tratar com um trabalhador de cada vez, desde Q:m.nn&n gﬁﬁwu
sui aptiddes prdprias e contra-indicagbes especiais, e que nao
estamos lidando com homens em grupo, mas procurando au-
mentar individualmente a eficiéncia e dar a cada wn a maior
ridade .
MHNMNW :ohac,.?ﬁma cuidado foi procurar o homem m&mﬂg
para iniciar o trabalho. Cronometramos e estudamos n.Eb.bho.-
samente os 75 carregadores, durante 3 a 4 dias, ao fim dos quais
separamos quatro homens que pareciam ser fisicamente capazes
de carregar barras de ferro na proporgdo de 47 toneladas por
dia. Foi feito entdo o estudo apurado de cada um destes gﬁ
investigamos seu passado tanto quanto posstvel, e fizemos um in-
quérito completo a respeito do cardter, dos hdbitos e ambigées
de cada wn. Finalmente, dos quatro, escolhemos um, como o
mais apto para comegar. Era um pequeno holandés, vindo da
Pensilvénia, que costumava correr 4 tarde de volta para casa,
situada mais ou menos a uma milha, 30&&3&.&0&8%
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quando chegava correndo para o trabalho de manha. Soubemos
que com o saldrio de 1,15 dolar por dia ele tinha conseguido
comprar um pequeno terreno e se empenhava em CONStruir uma
casinha prdpria, trabalhando para isto, de manhd, antes de en-
trar na fdbrica, e @ tarde, depois de deixd-la. Tinha também fa-
aﬁ&mumﬁvmoaﬁd.g&.&m%%uoeﬁ?ﬂggmﬂ? Uma
pessoa com quem- conversamos, disse-nos a respeito dele: um
centavo parece-lhe tdo grande como wma roda de carroga. Cha-
maremos esse homem de Schmidt.

Nosso problema entdo se limitava em conseguir de Schmidt o
carregamento de 47 toneladas de barras de ferro por dia e que
ele fizesse esse trabalho com satisfagcdo. Nuﬁunm&:cu&hhmw%
.\eﬁah..hhg%&nga%amgnﬁankgg
menos a seguinte conversa:

— Schmidt, vocé & wn operdrio que se preze?

— Néo sei bem o que o senhor quer dizer.

— Desejo saber se vocé & ou ndo wm operdrio que se preze?

— Ainda ndo entendi.

— Venha cd. Vocé vai responder ds minhas perguntas. Quero sa-
ber se vocé & wn operdrio que se preze, ou wn desses pobres
diabos que andam por af. Quero saber se vocé deseja ganhar
1,85 délar por dia, ou se estd satisfeito com 1,15 dolar que estdo
ganhando todos esses tontos af.

~ Se quero ganhar 1,85 ddlar por dia? Isto € que quer dizer um
operdrio que se preze? Entdo sou wn operdrio que se preze.
IQ&.%%%.E&%@%E@EW&?&E
dia; todos o desejam. Vocé sabe perfeitamente que E.mm ndo é
bastante para fazer wm operdrio que se preze. Por favok, procure
responder as minhas perguntas e ndo me faga perder tempo. Ve-
nha comigo. Vé esta pilha de barras de ferro?

— Sim.

— VE este vagdo?

— Sim.

— Muito bemnm. Se vocé um operdrio que se preze, Dnﬁ.ﬁnhnwmg
estas barras de ferro para o vagdo, amanhd, por 1,85 ddlar.
Agora, entdo, pense e responda-a minha pergunta. Diga se € ou
ndo um operdrio que se preze. ;

— Bem, vou ganhar 1,85 dblar para colocar todas estas barras
de ferro no vagdo, amanha?

— Sim, naturalmente, vocé receberd 1,85 ddlar para carregar
ghﬁﬁ%n«ﬁ%%&&..ge%g.auom
que € um operdrio que se preze e vocé o sabe tdo bem como eu.
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— Bem, tudo entendido. Devo carregar as barras para o vagdo
amanha, por 1,85 ddlar e nos dias seguintes, nao é assim?

— Isso mesmo.

— Assimn, entdo, sou wn operdrio que se preze.

= Devagar. Vocé sabe, tdo bem quanto eu, que un operdrio que
se preze deve fazer exatarnente o que se lhe disser desde manha
até ad noite. Conhece vocé aquele homem ali?

—Ndo, nunca o vi.

— Bem, se vocé ¢ un operdrio que se preze deve fazer exatamente
o que este homem lhe mandar, de manhd a noite. Quando ele
disser para levantar a barra e andar, vocé se levanta e anda, e
quando ele mandar sentar, vocé senta e descansa. Vocé procede-
rd assim durante o dia todo. E, mais ainda, sem reclamacoes.
Um operdrio que se preze faz justamente o que lhe mandam e
ndo reclama. Entendeu? Quando este homem mandar vocé an-
dar, vocé anda; quando disser que se sente, vocé deverd sentar-
se e ndo fazer qualquer observagcdo. Finalmente vocé vem tra-
balhar aqui amanha e saberd, antes do anoitecer, se é verdadei-
ramente wn operdrio que se preze ou ndo.

Este didlogo pode parecer um pouco dspero. E, de fato seria se
aplicado a wn mecdnico educado ou mesmo a wn trabalhador
inteligente. Com wn homem de mentalidade limitada como Sch-
midt, € realmente o didlogo adequado, visto que foi eficiente em
prender sua atengdo sobre o alto saldrio que ele desejava, e ao
mesmo tempo, em desvid-lo do trabalho maior que, percebido, o
levaria a considerar a tarefa como imposstvel. .
Qual seria a resposta de Schmidt se lhe faldssemos do modo co-
rmwnente usando no sistema de administragdo por iniciativa e in-
onuma_..o.v Umﬂ.ﬁﬂg. nesse caso: ‘Schmidt, vocé & um carre-
gador de barras de primeira ordem e conhece muito bem o seu
servigco. Vocé tem carregado 12 1/2 toneladas de barras por dia.
Estudei demoradamente este trabalho de carregar lingotes e es-
tou certo de que vocé poderd fazer muito mais do que até aqui
tem feito. Acredita que, se vocé realmente quiser carregard 47
toneladas por dia em vez de 12 1/2 toneladas?’

Nao € preciso dizer qual teria sido a sua resposia.

-~ Schmidt comecou a trabalhar. Durante o dia todo e a intervalos

regulares, o homem que o orientava com wn reldgio na mdo lhe
lizin: .
‘Agora levante o lingote e ande; agora sente-se e descanse; ago-
ra ande; agora descanse, etc.’
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s hﬁ. trabalhava e descansava quando mandado, e ds 5:30h da
E&h tinha adhonab.c no vagdo 47 1/2 toneladas. Praticamente
gg trabalhando neste ritmo e fazendo a tarefa, que
ke foi determinada durante os 3 anos que o autor esteve na Be-
... -#hlehem. E por todo este tempo, atingiu média pouco maior do
Q&m 1,85 dolar por dia, enquanto antes nunca percebera acima

de 1,15 por dia, que era o saldrio comum, nesta época, na Be-
thlchern. Assim ele recebeu saldrios 60% mais e elevados do que
eram pagos a outros homens que ndo trabalhavam no sisterma de
tarefa.

Uns apds outros, os homens foram chamados e treinados para
carregar lingotes na proporgdo de 47 1/2 toneladas por dia, até
que se transportaram todas as barras de ferro; ganharamn entéo
rermuneracdo 60% superior a dos outros trabalhadores da vizi-
nhanga.

O autor deu acima wma breve descri¢do de trés dos quatro ele-
mentos que constituem a esséncia da administracéo cientffica;
primeiro, a cuidadosa selegdo do trabalhador; segundo e tercei-
ro, o método de primeiramente instrut-lo, e depois treind-lo e
&w&:&h&%ﬁw&mbﬂggng&mg&g@
cientffica. Nada ainda foi dito sobre a ciéncia de carregar barras
de ferro. O autor, entretanto, confia que este exemplo convence-
rd completamente o leitor de que hd uma ciéncia de carregar
lingotes e, além disso, que a ciéncia revne tantos dados que o
homem Sng&e&mnﬁﬂmnﬂg&n%q 0 ndo pode entendé-
la, nem :Kgbnﬁgnﬂ&&g&cngg ciéncia sem gh&.
de seus superiores.”’



